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Indledning 
Spørgeskemaet er sendt ud til 670 veteraner. Der er indkommet 234 fulde besvarelser, som indgår i 
nedenstående grafer. Herudover er der inddraget et par kommentarer fra ikke-færdiggjorte skemaer, idet 
det er vurderet, at kommentarerne kan bringes i anvendelse selvom skemaet ikke er udfyldt.

Resultater

Karakteristika

Figur 1: Hvor gammel er du?

Figur 2: Har du modtaget støtte eller hjælp fra Forsvaret, kommunen eller Veterancentret i forbindelse med din udsendelse?



Figur 3: Har dine pårørende modtaget støtte eller hjælp fra Forsvaret, kommunen eller Veterancentret i forbindelse med din 
udsendelse?



Anerkendelse

Figur 4: Andel der svarer, at den pågældende indsats har stor eller meget stor betydning for oplevelsen af anerkendelse
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Blandt de der svarer andet, er der uddybet med besvarelser indenfor følgende overskrifter:

 Meningsfulde aktiviteter/arrangementer for veteraner, evt. fristed. 
 Hjælp og støtte fra det offentlige/kommunen
 Generel anerkendelse i dagligdagen
 Opsamling på udsendelser, evt. i form af mødegrupper
 Afholdelse af hjemkomstparader eller lign. hvor veteraner påskønnes, evt. med inspiration fra 

Kolding



Figur 5: Andel der svarer, at den pågældende indsats har stor eller meget stor betydning for oplevelsen af anerkendelse, fordelt 
på hvorvidt de har modtaget støtte fra Forsvaret, kommunen eller Veterancentret ifm. udsendelse.

8%

18%

26%

8%

21%

15%

46%

41%

44%

90%

6%

11%

13%

13%

26%

26%

31%

38%

43%

66%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Andet

Omtale fra politikere

Veterankort

Flagdag

Forenings-/klubtilbud

"Hilsen hjemmefra"

Etablering af shelters

Hjælp til bolig

Kendskab blandt 
befolkningen

Støtte ifm. fysiske 
eller psykiske men

Har ikke modtaget støtte Har modtaget støtte

Figur 6: Deltager du selv i flagdagen?



Figur 7: Deltagelse i flagdagen, fordelt på hvorvidt de har modtaget støtte fra Forsvaret, kommunen eller Veterancentret ifm. 
udsendelse.
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Veteranerne har givet forslag til, hvad Varde Kommune kan gøre, for at de oplever, at deres indsats 
anerkendes, inden for følgende områder:

 Ros til den eksisterende indsats
 Ris til den eksisterende indsats
 Ikke behov for særlig anerkendelse
 Støtte og opbakning til pårørende
 Praktisk støtte og opbakning til veteraner
 Mental støtte og anerkendelse af veteraner
 Mødested
 Rabatordninger og arrangementer
 Anerkendelse af Varde Kaserne, Oksbøllejren og Nymindegab på lige fod
 Oplysning til det omgivende samfund
 Skattefordele
 Inddragelse i det kommunale arbejde på området
 Ikke aktuelt



Veteranerne har givet forslag til, hvad Varde Kommune kan gøre, for at deres pårørende oplever, at deres 
indsats anerkendes, inden for følgende områder:

 Netværk
 Aktiviteter/arrangementer
 Praktisk støtte og opbakning i hverdagen
 Information
 Støtte ifm. reaktioner på udsendelse
 Skattefordele
 Der gøres nok/ikke kommunens ansvar
 Inspiration

 Ikke aktuelt



Tilbud

Figur 8: Forsvaret har, efter inspiration fra andre lande, for år tilbage besluttet at udstede veterankort til tidligere udsendte. Har 
du brugt dit veterankort?

Figur 9: Hvad kan få dig til at bruge kortet (oftere)?
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Blandt de, der har svaret ”andet”, er der uddybet med beskrivelser indenfor følgende overskrifter:

 Muligheder lokalt
 Bedre oplysning om kortet samt information til og afmærkning af butikker
 Rabatter der kan mærkes
 Rabat på offentlig transport
 Øvrig rabat på wellness, retshjælp, brændstof samt i udlandet.
 Fordele mht. moms og skat
 Fest/arrangement
 Inspiration fra USA
 Modvilje mod rabatordninger
 Opfatter sig ikke som veteran



Figur 10: Nogle veteraner har overfor Veterancentret givet udtryk for, at de ønsker, at der bliver etableret et samlingssted for 
veteraner, hvor man kan dyrke hobbies af forskellig slags. Kunne du forestille dig at gøre brug af et sådant tilbud?

Figur 11: Ønske om brug af tilbud om samlingssted for veteraner, fordelt på hvorvidt de har modtaget støtte fra Forsvaret, 
kommunen eller Veterancentret ifm. udsendelse.
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Figur 12: Nogle veteraner har overfor Veterancentret givet udtryk for, at de ønsker et område med shelters – kun til brug for 
veteraner. Kunne du forestille dig at gøre brug af et sådant tilbud?



Figur 13: Ønske om brug af tilbud om shelters kun for veteraner, fordelt på hvorvidt de har modtaget støtte fra Forsvaret, 
kommunen eller Veterancentret ifm. udsendelse.
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Figur 14: Er det din oplevelse, at en mentorordning, f.eks. i form af støtte til besøg på Jobcenter, lokalpsykiatri eller lignende vil 
være en hjælp for veteraner?

Blandt de borgere, der vurderer, at en mentorordning vil være en hjælp for veteraner, mener langt de 
fleste (88%), at det er en fordel, hvis mentoren selv er veteran.  45% ville stille sig til rådighed for sådan en 
ordning mens 31% er i tvivl.

Figur 15: Kunne du have lyst til at deltage i informationsmøder, hvor muligheder og tilbud til veteraner præsenteres?



Figur 16: Deltagelse i iformationsmøder, fordelt på hvorvidt de har modtaget støtte fra Forsvaret, kommunen eller 
Veterancentret ifm. udsendelse.
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Støtte til veteraner og pårørende

Figur 17: Tror du, at du og dine pårørende ville gøre brug af et forebyggende tilbud før, under og efter udsendelse? (Fx 
børnegrupper, par-kursus eller lignende)



Figur 18: Ønske om at gøre brug af tilbud til pårørende ved problemer efter udsendelse.
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Veteranerne har givet forslag til, hvad Varde Kommune kan gøre, for veteraners ægtefælle/samlever, inden 
for følgende områder:

 Netværk
 Aktiviteter og arrangementer
 Information
 Praktisk støtte i dagligdagen
 Hjælp til håndtering af mentale udfordringer/problemer
 Der gøres nok/ikke kommunens ansvar

Veteranerne har givet forslag til, hvad Varde Kommune kan gøre, for veteraners børn, inden for følgende 
områder:

 Netværk
 Aktiviteter/arrangementer
 Praktisk støtte i dagligdagen
 Oplysning og inddragelse af det omgivende samfund
 Hjælp til håndtering af mentale udfordringer/problemer
 Der gøres nok/ikke kommunens ansvar



Veteranerne har givet forslag til, hvad Varde Kommune kan gøre, for veteraners øvrige pårørende, inden 
for følgende områder:

 Netværk
 Information
 Aktiviteter og arrangementer
 Hjælp til håndtering af mentale udfordringer/problemer


